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„Eu vreau să povestesc 
Despre corpuri schimbate în diferite forme... 
Cerul şi tot ce е sub el, lumea cu creaturile ei, 
Toate se schimbă şi noi, partea а creaţiei, 
Trebuie să ne schimbăm, de asemenea.” 

Ovidiu, Metamorfoze  
 

roiectarea curriculară în învăţământul 
preuniversitar este importantă pentru 
formarea şi dezvoltarea profesională 

a absolvenţilor instituţiei de învăţământ.  
Codul Educaţiei, intrat în vigoare la 

sfârşitul anului 2014, stabileşte o nouă misi-
une şi o nouă structură a învăţământului 
profesional tehnic.  Evident, aceste schimbări 
de esenţă au şi un profund impact asupra 
procesului de dezvoltare curriculară, proces 
care a demarat odată cu adoptarea de către 
Ministerul Educaţiei a Cadrului  de referinţă 
al curriculumului pentru învățământul profe-
sional tehnic.  Fiind un document fundamen-
tal de politică educaţională, Cadrul de 
referinţă stabileşte structura şi procedurile de 
elaborare şi implementare ale curriculu-
mului, proceduri care trebuie să se bazeze pe 
ultimele realizări ale ştiinţelor educaţiei, 
necesităţile social-economice ale ţării, pe 
cooperare şi parteneriate cu diverşi actori 
sociali şi economici. [ 5] 

Experienţa de proiectare curriculară, 
acumulată până în prezent de instituţiile de 
învăţământ profesional tehnic, denotă faptul 
că în multe cazuri procesul de instruire era 
ghidat mai mult de ofertă şi mai puţin de 
cerere. În scopul corelării ofertei  educaţio-
nale cu  cerinţele  pieţei muncii,  este necesar 
de а statua  în documentele curriculare acele 
competenţe profesionale care sunt cerute în 
mod explicit de calificarea respectivă din 
Cadrul Naţional al Calificărilor. Totodată, 
este necesar de а stabili nivelul de complecși-
tate a materiilor incluse  în curriculum,  care, 
în deplină măsură, va corespunde nivelului  
viitoarei calificări profesionale, preconizate 
pentru a fi acordată absolventului. 

În 1899 August Horch a fondat o 
companie „Horch&Co” de producere а auto-
mobilelor. Însă 10 ani mai târziu а fost scutit 
din ea, datorită creditorilor şi nerespectării 
cerinţelor pieţei. Fiind о persoană curajoasă, 
а organizat о altă companie, respectând deja 
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toate cerinţele pieţii muncii, cu aceeaşi 
denumire, numai că tradusă în limba latină: 
„Audi”, pe care о cunoaştem cu toţii. Şi încă 
10 ani mai târziu, compania cu aspectul ei 
nou а cucerit piaţa, luând în consideraţia 

corespunderea cererei cu 
ofertă, asigurând calitatea 
pentru societatea civilă. Ceea 
ce este un foarte bun exemplu 

pentru noi în legătura cu reformele 
învăţământului ce au loc la moment în 
Republica Moldova. 

Proiectarea de  curriculum  va stabili 
nivelul de complexitate a materiilor care, în 
deplină măsură, va corespunde nivelului 
viitoarei calificări profesionale, preconizate 
pentru a fi acordată absolventului, cu atât vor 
creşte rezultatele aşteptate ale învăţării. 

În ştiinţele educaţiei, în aspect teoretic, 
termenul „curriculum” este folosit pentru 
desemnarea unei largi game de produse 
curriculare: planuri de învăţământ,  curricula 
pe  discipline/module,  manuale şcolare, 
ghiduri și materiale metodice, materiale 
recomandate elevilor pentru stimularea 
învăţării ş.a. Însăşi termenul „curricula” 
provine din limba latină şi este consemnat 
pentru prima dată în documentele 

universităţilor din Olanda (1582) şi Scoţia 
(1633). Sensul al termenului curriculum era 
derivat din latinesc, care înseamnă car 
triumphal, zgomotos şi devine utilizat la 
Roma, ca curse de cai şi care de luptă în 
Circus Maximus. [4] 

Curriculumul – în sens foarte larg, este 
defineşte scopurile şi obiectivele unei acţiuni 
educative, căile, mijloace şi activităţile utili-
zate pentru realizarea finalităţilor, metode şi 
instrumente de evaluare. Curriculumul 
conţine orice activitate educativă elaborată de 
şcoală şi dirijată spre un scop, care are loc în 
intermediul instituţiei sau în afara ei [13]. Se 
referă la conţinuturile şcolare incluse în 
programele şcolare, la experienţele de 
învăţare ale elevilor trăite atât în şcoală 
(educaţia formală) cât şi în afara ei (educaţia 
informală şi nonformală). 

În scopul fundamentării procesului de 
proiectare curriculară pe esenţa calificărilor 
acordate în învăţământul profesional tehnic 
preuniversitar, la elaborarea curriculumului 
se va ţine cont de următoarele cerinţe: [5] 

Cerinţa 1. Asigurarea unei legături strânse 
dintre necesităţile pieţei muncii şi conţinutul 
curriculumului.  
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Standardele ocupaţionale definesc de ce 
trebuie să fie capabilă o persoană pentru ca 
să poată activa la locul de muncă (sarcini, 
atribuţii, funcţii, condiţii de lucru, rute de 
provocare etc.). Calificările profesionale defi-
nesc ce trebuie să ştie o persoană pentru ca să 
fie competentă la locul de muncă (tipuri de 
competenţe, metode de evaluare). Curricu-
lumul defineşte ce, cât şi cum trebuie să 
înveţe o persoană pentru a fi calificată într-o 
profesie/ specialitate (finalităţi, metode şi 
strategii de predare – învăţare – evaluare, 
conţinuturi, materiale didactice, instrumente 
de lucru etc.) În ansamblu, standardul 
ocupaţional şi calificarea profesională, apro-
bate în modul stabilit, servesc drept bază 
pentru elaborarea curriculumului la speciali-
tatea în cauză. [5, p.9] 

Cerinţa 2. Luarea în considerare a speci-
ficului domeniului de formare şi nivelul de cali-
ficare. 
     Parametrii cantitativi şi calitativi ai compe-
tenţelor profesionale pe care trebuie să le 
deţină absolventul pentru a putea exercita 
profesia/specialitatea obţinută trebuie defi-
niţi explicit, asigurându-se delimitarea atât 
pe niveluri de calificare, cât şi pe domeniile 
de formare. [5, p.9] 

Cerinţa 3. Corespunderea curriculumului 
tipului programului de formare profesională. 
     În curriculum se includ doar prevederile 
ce corespund în măsură deplină tipului 
programului de formare profesională: pro-
grame de formare profesională tehnică 
postsecundară (nivelul 4 ISCED). În funcţie 
de nivelul programului de formare profesi-

onală, în curriculumul în curs de proiectare 
vor fi statuate rezultatele preconizate ale 
învăţării. [5, p.9].  

Respectând toate aceste cerinţe, găsim o 
cheiţă de aur pentru a deschide uşa şi a găsi 
comoară, competenţe specifice, necesare pen-
tru rezolvare cu succes a unei anumite cate-
gorii de situaţii de muncă sau de învăţare, 
precum şi pentru dezvoltarea profesională 
ori personală, care prin valorificarea unor 
resurse, contribuie la realizarea individuală 
sau în grup, a unor sarcini stabilite de 
contextual activităţii profesionale.  

La ora actuală este dificil de a elabora 
concepţia unui curriculum al unităţii de curs 
în conformitate cu funcţia şi rolul ei în 
formarea şi dezvoltarea profesională fără a 
reflecta în prealabil asupra rolului compe-
tenţelor în cadrul acestuia. Termenul 
„competenţa” oferă un teren favorabil pentru 
confuzii. 

Scopul cercetării constă în fundamen-
tare а conceptului de „competenţă profesio-
nală”, unui concept modern, asociat conform 
cadrului de referinţă european în acest 
domeniu necesar formării şi dezvoltării 
profesionale а elevilor, viitori conducători de 
vehicule, în scopul îmbunătăţirii situaţiei din 
traficul rutier. 

Experienţa de proiectare curriculară, 
acumulată până în prezent de instituţiile de 
învăţământ profesional tehnic preuniversitar, 
denotă faptul că în multe cazuri procesul de 
instruire era ghidat mai mult de ofertă şi mai 
puţin de cerere. [5] În scopul corelării  ofertei 
educaţionale cu  cerinţele  pieţei muncii,  pro-
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iectând curriculum cercetat, am stabilit 
obiectivele: Studierea și analiza aprofundată 
a documentelor curiculare şi statuarea acelor 
competenţe profesionale care sunt cerute în 
mod explicit de calificarea respectivă din 
Cadrul Naţional al Calificărilor; Elucidarea 
importanței stabilirii nivelului de complexi-
tate a materiilor incluse  în  curriculum,  care, 
în deplină măsură, vor corespunde nivelului 
viitoarei calificări profesionale, preconizate 
pentru a fi acordată absolventului; Identifi-
carea şi proiectarea competenţelor din 
perspectiva responsabilităţii şi autonomiei, 
reprezentând capacitatea dovedită de a 
utiliza cunoştinţe, abilităţi şi capacităţi 
personale, sociale şi/sau metodologice în 
situaţii de muncă sau de studiu şi pentru 
dezvoltarea profesională şi personală; Deter-
minarea oportunităţilor de micşorare a 
accidentelor rutiere prin prisma analizei şi 
selectării datelor statistice; Proiectarea curri-
culum-ului modular, care constituie esenţa 
distinctivă a formării profesionale, în scopul 
producerii unor schimbări semnificative în 
comportamentul  profesional  al  elevilor; 
Sintetizarea rezultatelor cercetării, prelu-
crarea și interpretarea datelor experimentale, 
elaborarea concluziilor. 

Aş vrea să las în urmă convingerea că, 
în cazul în care menţinem un anumit grad de 
prevedere şi organizare, merităm să învin-
gem... Cum а spus Thomas Sankara la 
Congresul Statelor Africane: [12] „Nu poţi 
face schimbări fundamentale fără un anumit 
grad de „nebunie”. În acest caz, curajul de а 
inventa viitorul vine din nonconformismu, 
din curajul de а întoarce spatele vechilor 

formule. А fost nevoie de „nebunii” de ieri 
pentru ca noi astăzi să putem acţiona cu cea 
mai mare claritate. Aş vrea să fiu unul dintre 
acei „nebuni”. Trebuie să avem curajul de а 
inventa viitorul. 

Înainte de a elabora curriculum,  în 
scopul producerii unor schimbări semni-
ficative în comportamentul  profesional  al 
elevilor, pentru a găsi competenţe corecte şi 
potrivite sarcinii, am selectat datele statistice 
referitoare accidentelor traficului rutier a 
Republicii Moldova. 

Analizând conceptul de competenţă 
elaborat de către X. Roegiers, s-а evidenţiat că 
el este constituit din 2 noţiuni de bază: 
resursele interne şi situaţia semnificativă. 
Resursele interne ale elevului sunt determi-
nate de abilităţi cognitive, abilităţi practice, 
valori, motivaţii şi includ cunoştinţe, 
capacităţi, priceperi, deprinderi şi atitudini 
dobândite de elev în cadrul procesului 
educaţional. Situaţii semnificative reprezintă 
probleme din viaţa cotidiană manifestând 
comportamente şi atitudini, adică demon-
strând competenţa. 

Competenţele, în calitatea lor de finali-
tăţi microstructurale, determinate ca răspuns 
la nevoile practicii actuale şi valabile la scara 
întregului proces de instruire, exprimă şi 
dimensiunea socială а educaţiei, astfel încât 
absolvenţii înzestraţi cu competenţe funcţio-
nale vor rezolva cu succes unele probleme 
din viaţa cotidiană. 

Siguranţa rutieră este un aspect de 
interes pentru toţi cetăţenii, iar crearea 
condițiilor de securitate în traficul rutier 
pentru toate categoriile de participanți, 



 
183 

 

reducerea numărului accidentelor în trafic și 
consecințelor grave ale acestora sunt pre-
condiții care contribuie la crearea unui 
sentiment de siguranță în general în societate. 

Pornind de la importanța vieții umane 
și responsabilitățile statului în acest sens, 
eşantionul experimental este format din toţi 
cetăţeni ai Republicii Moldova în anii 2011-
2016 şi de bază 2015-2016, din care fac parte 
persoanele, ce au nimerit în accidentul 
traficului rutier, şi în urma căruia au decedat, 
s-au traumat sau au rămas în siguranţă şi 
datorită cărora noi astăzi putem schimba 
siguranţa rutieră pentru toţi participanţi la 
trafic (conducători auto, pasageri, pietoni, 
biciclişti etc.) de mâine. 

Selectând datele statistice am constatat 
evoluţia accidentelor grave (Tendințele la 
compartimentul accidente grave, înregistrate 
în intervalul anilor 2011-2015, denotă redu-
cerea cu 13,4% a numărului accidentelor, cu 
33% a numărului persoanelor decedate și cu 
15,8 la sută a numărului traumatismelor 
grave); frecvenţa accidentelor cu implicarea 
copiilor (Evoluție pozitivă se constată și la 
compartimentul accidente grave cu impli-
carea copiilor, înregistrându-se diminuarea 
atât a numărului accidentelor cât și 
numărului cazurilor de consecințe grave). 
Urmare analizei datelor statistice, au fost 
identificate cele mai frecvente categorii de 
accidente înregistrate în traficul rutier: 
Tamponare de pieton, Ciocnire între 
vehicule, Tamponare în obstacol, Inversiune. 
Efectuând o analiză a încălcărilor regulilor de 
circulaţie comise de către conducătorii de 
vehicule, care au generat accidente în traficul 

rutier, au fost stabilite cauzele cele mai 
frecvente ale acestora: Viteză neajustată 
condiţiilor rutiere; Depăşirea limitei de viteză 
stabilită; Încălcarea regulilor de traversare a 
pasajelor pietonale; Încălcarea regulilor pen-
tru circulaţia vehiculelor (preselectarea benzii 
de deplasare); Conducerea în stare de 
ebrietate; Nerespectarea intervalului în 
timpul deplasării.  

Potrivit analizei a situaţiei accidentare, 
pentru perioada 01.01.2015-31.12.2016, s-a 
atestat o diminuare a numărului de accidente 
în trafic şi a persoanelor traumatizate, iar la 
capitolul persoanelor decedate se constată o 
majorare, în comparaţie cu aceeaşi perioadă a 
anului precedent. 

Astfel, pe teritoriul ţării au fost înre-
gistrate 2445 (a.p. 2560; -4,49 %) accidente, în 
care 308 (a.p. 300; +2,67%) persoane au 
decedat, iar altele 2904 (a.p. 3063; -5,19%) au 
suferit diferite traumatisme. În comparaţie cu 
anul precedent s-a înregistrat o creştere con-
siderabilă la numărul persoanelor decedate 
urmare accidentelor în trafic care au avut 
drept cauză:  starea de ebrietate alcoolică, 
adormire la volan (+33, 33%), conducere 
imprudentă (72,73%), viteză neadecvată 
vizibilităţii, condiţiilor, situaţiei rutiere 
(+25,23 %). Totodată, în conformitate cu 
analiza situaţiei accidentare create pe întreg 
teritoriul ţării s-a constatat o descendenţă la 
numărul persoanelor decedate urmare 
accidentelor în trafic care au avut drept 
cauză: depăşirea vitezei stabilite (-32,56%), 
traversare neregulamentară a drumului de 
către pietoni (-38,1%).  
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Din numărul total de accidente înre-
gistrate pe durata supusă analizei, 845 (a.p. 
986; -14,6%) accidente au fost calificate ca 
accidente grave, în care 308 (a.p. 300; +2,6 %) 
persoane au decedat, iar 927 (a.p. 1205; -
23,07%) persoane au fost traumatizate.  

La compartimentul accidentelor în tra-
ficul rutier în care au avut de suferit copiii, 
din numărul total de accidente înregistrate pe 
ţară, 387(a.p. 357) s-au produs cu implicarea 
minorilor, soldate cu 15 (a.p 21) persoane 
decedate şi altele 406 (a.p.384 ) au primit 
diferite traumatisme, fiind atestată o creştere 
la numărul de accidente, în comparaţie cu 
perioada analogică a anului precedent. Din 
culpa proprie a copiilor s-au produs 59 (a.p. 
59) accidente, soldate cu traumatizarea a 51
(a.p. 47) copii. 

Analiza situaţiei accidentare pe ţară, 
conform zilelor producerii accidentelor în 
traficul rutier denotă că, cea mai accidentară 
zi a săptămânii  este ziua de sâmbată, în care 
s-au produs anul curent 381 (a.p.376) acci-
dente în trafic, ca urmare cărora au decedat 
45 (a.p. 51) persoane şi au primit diferite 
traumatisme 462 (a.p. 435) participanţi la 
trafic. 

Analiza situaţiei accidentare pe ţară, 
conform orelor producerii accidentelor în 
traficul rutier denotă că, cel mai accidentar 
interval de timp este cuprins între orele 16:00 
– 18:00, în care s-au produs anul curent 345
(a.p.351) accidente în trafic, ca urmare cărora 
au decedat 48 (a.p. 38) persoane şi au primit 
diferite traumatisme 408 (a.p. 399) partici-
panţi la trafic. 

Studiind frecvenţa accidentelor rutiere, 
conform lunilor producerii acestora se con-
stată că, cea mai accidentară lună a anului 
este august, în care s-au produs anul curent 
208 (a.p.290) accidente în trafic, ca urmare 
cărora au decedat 26 (a.p. 32) persoane şi au 
primit diferite traumatisme 230 (a.p. 290) 
participanţi la trafic. 

Dacă să ne referim la vârsta conducă-
torilor auto culpabili, în conformitate cu 
informaţia eliberată de banca centrală de 
date, se determină că, grupul supus riscului 
de implicare în accidente în traficul rutier 
este constituit din persoanele cu vârsta 
cuprinsă între 31 şi 64 ani. 

Cu referinţă la categoria participanţilor 
conducătorilor de vehicule, care se fac vino-
vaţi de producerea AR, observăm că, cu 
excepţia conducătorilor de autoturisme im-
plicaţi în accidente rutiere, motocicliştii 
implicaţi în 151 accidente rutiere, soldate cu 
25 de decedate şi 156 traumatizate constituie 
participanţii la trafic cu risc sporit de acci-
dentare. 

Efectuând o analiză a încălcărilor 
regulilor de circulaţie comise de conducătorii 
auto, care duc la săvârşirea accidentelor în 
traficul rutier, aceste încălcări se repartizează 
astfel: 

 viteză neadecvată vizibilităţii, condi-
ţiilor, situaţiei rutiere – 667 accidente (29,8% 
din toate accidentele comise din vina 
conducătorilor auto), în care au decedat 146 
persoane şi 758 au fost traumatizate; 

 neacoradrea priorităţii pietonilor –
234 (10,4%) accidente, 13 persoane decedate 
şi 231 traumatizate; 
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 neacordarea priorităţii altor vehicule 
– 335 (14,9%) accidente, 5 persoane decedate 
şi 485 traumatizate; 

 schimbarea direcţiei de deplasare 
(viraj incorect) – 267 (11,9 %) accidente, 7 
persoanedecedate şi 334 traumatizate; 

 conducerea transportului sub influ-
enţa alcoolului - 140 (6,2 %) accidente, 39 
persoane decedate şi 177 traumatizate; 

 depăşirea limitei de viteză stabilită – 
93 (4,1 %) accidente, 27 persoane decedate şi 
90 traumatizate; 

La fel, se poate face o clasificare după 
tipul producerii, unde prevalează următoa-
rele: 

 Ciocniri între vehicule (inclusiv 
hipomobile, locomotive) – 948 (38,7% din 
numărul total de accidente) accidente, în care 
77 persoane au decedat şi 1381 au fost 
traumatizate (a.p. 917.59.1324); 

 Tamponarea de pietoni – 824 (33,7%) 
accidente, 115 persoane decedate şi 736 
traumatizate (a.p. 845.97.793); 

 Tamponare în obstacol – 288 (11,7%) 
accidente, 72 persoane decedate şi 344 trau-
matizate (a.p. 356.90.459); 

 Inversiune – 243 (9,9%) accidente, 30 
peresoane decedate şi 300 traumatizate (a.p. 
253.35.311). 

Accidente rutiere cu implicarea condu-
cătorilor auto ai transportului public de călă-
tori au fost înregistrate 162 (-18,59%, a.p.199) 
accidente rutiere, în urma cărora au decedat 8 
( a.p. 11) persoane, iar altele  247 (-24,92% a.p. 
329) au fost traumatizate. 

Analizând datele accidentelor rutiere, 
examinând cauzele producerii acestora – am 

elaborat competenţe specifice care prezintă 
acest curriculum proiectat:  

 Competenţa de achiziţii intelectuale şi 
pragmatice privind exploatarea şi condu-
cerea în siguranţa a vehiculului în traficul 
rutier; 

 Competenţa de stăpânire/respectare/ 
aplicare a prevederilor legislaţiei în domeniul 
traficului rutier; 

 Competenţa de valorificare oportună 
şi corectă a situaţiilor din traficul rutier în 
conformitate cu legislaţia rutieră; 

 Competenţa de rezolvare prin colabo-
rare a situaţiilor problemă create în traficul 
rutier. 

Ca rezultatul cercetării efectuate, am 
proiectat curriculum „Bazele securităţii circu-
laţiei rutiere”, care este  bazat pe cunoştinţe 
teoretice care are ca finalitate conducerea în 
siguranţă a vehiculelor şi respectarea legisla-
ţiei rutiere, precum şi diminuarea numărului 
de accidente rutiere soldate cu pierderi de 
vieţi omeneşti, pagube materiale semni-
ficative şi deteriorarea mediului ambiant. 

Elementul central al curriculumului 
este utilizarea conceptului de „competenţă 
profesională”, un concept modern asociat 
conform cadrului de referinţă european în 
acest domeniu necesar formării şi dezvoltării 
profesionale a conducătorilor de vehicule în 
scopul îmbunătăţirii situaţiei din traficul 
rutier. 

Acest curriculum este elaborat în baza 
cerinţelor actuale ale sistemului educaţional 
şi se întemeiază pe principiile didacticii activ-
interactive. Aceasta presupune un demers în 
predare-învăţare-evaluare din perspectiva 
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formării şi dezvoltării unui sistem de 
competenţe profesionale care să asigure 
formarea/dezvoltarea personalităţii elevilor, 
viitori conducători de vehicule pentru 
implicarea conştientă şi responsabilă în 
traficului rutier. 

Reforma învăţământului, declanşată în 
Republica Moldova în ultimii ani, schimbă-
rile ce se produc în toate componentele sale – 
conceptual, sistemic, tehnologic generează 
mutaţii pozitive în practică al procesului de 
învăţământ. 

Păşind în viitor, trebuie să încercăm să 
le oferim elevilor posibilitatea să se exprime 

mai mult în procesul de învăţare. 
Cum a spus W. Pinar [11] în lucrarea sa 

„Understanding Curriculum”: Toate căutările 
şi toate expediţiile au povestea lor; misterele, 
entuziasmul şi aventurile lor: Acestea fac şi 
ele parte din călătoria de perfecţionare a 
curricula pe măsură ce ele trec de la 
şcolarizare la învăţare. Moştenirea abordării 
instrumentale a fost de a ne convinge să 
înregistrăm dezvoltarea pe care o realizăm 
de-a lungul călătoriei de perfecţionare ca pe o 
serie de stadii mecanice, lipsite de pasiunea şi 
spaimele vieţii reale. 
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